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Представяне на книга за църквата “Въведение 
Богородично” в град Благоевград

На 3 юни 2025 г. в Регионалната библиотека „Димитър Талев“, гр. 
Благоевград, се състоя представянето на книгата „Църквата „Въведение 
Богородично“ в духовния и обществения живот на Горна Джумая 
(Благоевград) XIX – началото на ХХ век“ с автор д-р Елена Александрова, 
историк и уредник в Регионалния исторически музей – Благоевград.

Гости на събитието бяха Негово Високопреосвещенство Неврокопският 
митрополит Серафим, иконом Антон Шавулев, председател на църковното 
настоятелство към храма, свещеник Светослав Кючуков, общественици, 
научни работници, съмишленици, приятели и граждани.

Изследването бе представено от проф. д. и. н. Светлозар Елдъров, 
специалист по българска църковна история и македонското освободително 
движение от началото на XX век и Райна Константинова – собственик на 
издателство „ИВРАЙ“, редактор и издател на книгата. Водещ бе Елза 
Кресничка от отдел „Краезнание“ на библиотеката.

Освен задълбочения обзор на книгата, проф. Елдъров обърна внимание и на 



предходните две монографии на д-р Александрова – „Дисциплина и 
всекидневие в политиката на ВМОРО (1893-1912 г.)“ и „Женски активности на 
българската общност в Македония и Одринска Тракия (втората половина на 
XIX-началото на ХХ в.)“, на която е един от научните рецензенти.

Книгата, посветена на благоевградската църква, е разделена на три глави. 
Първата запознава читателите с появата и развитието на селището – от 
античността до края на XIX век. Втората част разказва историята на храма и 
неговото първостепенно значение за развитието на общественото и 
училищното дело в града и района. Особено място е отделено на приносите 
на Рилската св. обител и Неврокопската св. митрополия. Третата глава е 
посветена на архитектурните и художествените достойнства на 
историческата църква „Въведение Богородично“.

Към изследването е приложен и списък на свещениците, служили в храма 
през годините – от самото му изграждане през 1844 г. до 1944 г.

Д-р Елена Александрова работи върху това проучване в продължение на 25 
години, започвайки своя труд като дипломна работа. Човекът, който я 
насочва и мотивира да работи върху историята на храма е нейният баща – 
Атанас Янев, художник-дърворезбар, тогава главен уредник на отдел 
„Художествен“ в Исторически музей, гр. Благоевград, обособен като 
художествена галерия.

Д-р Александрова изрази своята искрена благодарност към църковното 
настоятелство при храм „Въведение Богородично“, гр. Благоевград, което е 
спомоществовател за издаването на книгата. Тя получи благодарствено 
писмо от Емилия Малешевска, временно изпълняващ длъжността директор 
на Регионалната библиотека „Димитър Талев“ – Благоевград.

На свой ред, Негово Високопреосвещенство Неврокопският митрополит 
Серафим приветства автора, отбеляза, че това е първото толкова обемно и 
всеобхватно изследване на историята на този храм, и че може да е основа за 
по-разширено издание, след като завърши реставрацията, започнала през 
2024 г. Стенописите, иконите и цялата художествена украса на църквата са в 
уникално съчетание и представляват образци на църковното художествено 
майсторство от различни периоди.

Архиереят пожела здраве и успехи на д-р Александрова. Той изрази своята 
готовност за бъдещо сътрудничество в областта на изследването на 
църковната история и за реализирането на нови издания, свързани с 



конкретни храмове и региони, както и на цялата Неврокопска епархия.
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